

要闻

浙报观察

唱好杭甬“双城记”市级联席会议首次由杭州、宁波、绍兴联合举办 三地联动，打造湾区经济新范式

■ 本报记者 应磊 唐骏垚

8月14日，唱好杭甬“双城记”第四次市级联席会议在宁波召开。此次会议也是首次由杭州、宁波、绍兴联合举办的联席会议。

三地联动迈向更深层次、更广范围的新阶段。会上，杭州与绍兴签署《深化同城发展战略合作框架协议》。“双城记”合作进一步拓展：杭州市萧山区与宁波市海曙区、杭州市余杭区与宁波市鄞州区分别签署《共同唱好“双城记”合力打造“重要窗口”战略合作框架协议》，杭州城西科创大走廊与宁波甬江科创区签署《战略合作框架协议》。

作为长三角一体化发展战略中的关键板块，杭甬“双城记”全新拓展，跨越行政边界开启区县协同、科创平台联动。三地在错位发展中各展所长，促进人流、物流、资金流、信息流、技术流的高效流动与深度融合。

三地深化合作

地处杭州与宁波之间，绍兴如同连通两地的“金扁担”，正全面融入“双城记”格局。2021年，浙江启动《唱好杭州、宁波“双城记”五年行动计划》；2024年5月，浙江又专门出台《进一步唱好杭州、宁波“双城记”打造世界一流社会主义现代化都市圈的行动方案》，分别对杭绍甬一体化都市连绵带建设作出部署。

杭州、绍兴签署《深化同城发展战略合作框架协议》，以“共同打造湾区同城新典范、未来城市新样板”为定位目标。此前，宁波、绍兴签署《共促创

新合作新高地 共推高质量一体化发展合作框架协议》，明确“共创世界级湾区创新合作新高地”的战略定位。

“湾区”成为三地合作的核心关键词。共创世界级湾区，关键在于城市群协作——核心城市发挥职能与产业外溢效应，周边城市寻求错位发展，最终形成湾区经济发展合力。

以杭绍甬为核心的杭州湾区域，是长三角打造世界级先进制造业集群的重要支撑。三地产业链协同空间广阔，正积极寻求全面对接与高水平融合。去年，以杭绍甬为主体的环杭州湾现代纺织服装产业集群入选国家先进制造业集群，其产业链条完整，覆盖从“一根丝”到“一件衣”的全流程。

协同创新释放更大价值。以集成电路产业为例：杭州强于设计，绍兴精于制造与封装，宁波的优势在材料等领域，协同空间巨大。环杭州湾区域正逐步形成“芯片—软件—整机—系统—信息服务”的完整产业生态体系。“目前，杭绍甬三地在集成电路及相关产业的营收占全省近70%，未来将共同推进环杭州湾集成电路产业集群建设。”宁波市发改委相关负责人表示。

杭甬区县同步协同

“双城记”合作从市域向区县延伸，轮廓更加清晰。

杭州市萧山区与宁波市海曙区同属两市枢纽门户，拥有便利的交通区位条件、优质的产业发展结构、成熟的公共服务资源及深厚的历史文化底蕴。

两区联动，堪称“门户”之间的强强联手。双方明确，加强杭州、宁波国

家级临空经济示范区协同发展，共享临空经济示范区建设经验和举措，高水平建设临空产业高地，提升杭州萧山国际机场、宁波栎社国际机场服务能力，合力促进空港能级提升，强化两地物流信息平台对接，推动空铁、海铁、江海多式联运，共同打造物流大枢纽。

产业合作契机显现：萧山的空港产业园数字化智能服务平台与海曙的易芽跨境电商产业园双双入选2025年浙江省跨境电商高质量发展项目，将共同推动跨境电商供应链整合与产业输出。

而杭州市余杭区和宁波市鄞州区的携手，更是被视为强强联合——余杭和鄞州是浙江经济实力最强的两个区，2024年GDP双双突破3000亿元大关。

在浙江省发展规划研究院区域发展研究所副所长、首席研究员秦诗立看来，余杭和鄞州在产业结构上具有天然的互补性，同时都有很好的“双创”融合基础和潜力，有很好的合作想象空间和实现场景。

余杭强于数字经济，聚集阿里巴巴、中电海康、vivo等众多数字经济企业和四大省实验室等创新资源，杭州城市重新中心的定位正加速其发展；鄞州的制造业更胜一筹，是老牌制造业强区，拥有奥克斯、杉杉、乐歌等一批制造业龙头企业，正在建设全球先进制造业基地先行区。

今年4月，余杭和鄞州已建立“余鄞联络办”，打造强区协作样板。根据此次签署的合作协议，双方将在经济发展、科技创新、城市管理、文旅融合、公共服务等方面优势互补、协同发展。

平台携手联动创新

一条车水马龙的文一西路，串起杭州城西科创大走廊；一条奔涌入海的甬江，汇聚起宁波甬江科创区。作为杭甬两地的省级科创走廊，它们都是加快建设创新浙江因地制宜发展新质生产力的重要引擎。

此次联席会议上，城西科创大走廊和甬江科创区签订战略合作协议，正式牵手。这也是共同唱好“双城记”、联动共建创新策源地的重要举措。“我们将在科技创新、人才引育、转移转化等方面进行合作。”杭州城西科创大走廊管委会相关负责人告诉记者。

作为两地的高能级科创平台，此次双方携手的重要任务之一，便是联手助力争创杭州—宁波国家区域科技创新中心。双方将合力推动大科学装置集群建设，高标准打造国家实验室（基地）、全国重点实验室，高水平建设省实验室集群，构建新型实验室体系。

当前，浙江正推动科技创新与产业创新深度融合，城西科创大走廊和甬江科创区更是推动科技成果转移转化、实现产业化的“实验室”。比如，浙江大学分别在甬江科创区和未来科技城设立人形机器人创新中心；湖畔实验室与甬江实验室合作开展“人工智能+新材料”领域应用研究，杭州的涂鸦科技等企业与宁波制造业企业在数字化改造领域深度合作……

从市级战略到区县协同，从产业协同到科创突破，杭甬“双城记”正构建起“全域协同”发展新格局。这场跨越行政边界的深度整合，将加快推动环杭州湾区域向世界级大湾区演进。

激情浙夏 快乐消费

本报讯（记者 应向 见习记者 蔡昆林 雷昱儿 通讯员 童玉峰）用苔藓布置的微缩世界里，还原着西湖美景；藏匿在景区内的珍稀植物，以标本的形态陈列在“生态墙”上；就连“碰一碰”纸质车票，也能听见西湖专属生态音景……8月15日起，杭州公交正式上线“西湖夜游观光巴士”，同步推出“西湖生态观光巴士”与“城市过山车Pro”两条特色线路，解锁夜色西湖的多重魅力。

开通西湖夜游公交线路，这在杭州最早可追溯到2004年。此后从2007年至2009年，杭州又陆续推出“夜游1号线”“夜游9号线”等线路。这次时隔16年再度上新夜游线路，杭州瞄准的是个性化定制的文旅市场。

个性化定制的夜游观光巴士长什么样？初次见面，记者就被车顶上亮起的“松鼠灯”所吸引。“松鼠是西湖的‘小网红’，见到卡通化的‘松鼠灯’，就意味着夜游观光巴士来了。”杭州公交集团运营总监陈施承热情招呼道，并示意记者用手机“碰一碰”此次观光巴士特制的纸质车票。随即，手机里立即传出一段自然音效：有潺潺流水声，有夏日蝉鸣，还有只闻其声不见其身的鸟鸣——这是由杭州市生态环境局特别推出的西湖专属生态音景。

将西湖生态从窗外搬进车内，是此次“西湖生态观光巴士”线路的亮点之一。记者注意到，车厢一侧摆放着微缩景观，新鲜苔藓上还原了西湖的山水生态，其中还摆放着1314路公交车与雷峰塔、三潭印月等地标模型。此时再抬头看向窗外，微缩景观与移动实景相互映衬。线路上也做了精心设计：观光车沿杨公堤、灵隐路等西湖西线生态秘境穿行，串联净寺、浴鹄湾、茅家埠、岳坟、葛岭5个站点。

惊喜不止于此。在车厢的另一侧，网格陈列的西湖“生态墙”上，集中呈现了24类植物标本，其中不乏国家一级保护珍稀物种标本，兼具观赏性和科普性。同行的体验游客何艳连连称赞道：“这简直就是移动的自然博物馆。”

相较于“西湖生态观光巴士”线路的优雅，“城市过山车Pro”线路称得上是条“心跳”路线。“城市过山车Pro”驾驶员高建家告诉记者，该线路全线会经过杨公堤附近的6座拱桥，平均每隔3至5分钟，就会有一次10秒左右的“失重感”。

和此前推出的“过山车巴士”不同，此次升级后的“城市过山车Pro”体验感更丰富。“原本这款车的座位是44个，改造后我们保留了30个普通座位、5个观景位。观景位乘客可以面朝西湖享受这份独特体验。”此外，该线路车厢内，保留了“过山车巴士”上的特色分贝仪，创新设置了“隧道门洞”装置，通过夜光画面与氛围灯带营造奇幻沉浸感。

据悉，自8月15日起，两条线路同步上线。线路起点均设置在胜利剧院公交站，根据线路特点分两条路线行驶；发车时间为每晚19时30分起，每隔半小时发车，全程约1小时。试运营期间，杭州公交针对两条线路采取亲民体验价，每人单次25元，含饮品套餐为每人单次49.9元。

推动“资格证+职业技能等级证书”联合培养 湖州启动技能人才双认证

本报讯（记者 王艺潼 陈黎明 通讯员 庄梦芸）8月13日，湖州市首期“资格证+职业技能等级证书”（低压电工）联合培训班在湖州市就业大楼产教融合基地开班，首期联合培训班共有60名学员参加，包括理论和实操共10天的课程。

行业部门资格证书和职业技能等级证书，是技能人才求职、晋升的重要凭证。行业部门资格证书一般由行业部门或其授权机构颁发，是职业准入凭证；职业技能等级证书由经人社部门备案的用人单位或社会培训评价组织颁发，强调市场化评价机制，是从业人员技能水平的凭证。由于颁发证件部门不同，按照以往模式，技能人才如取得两证，需分别参加两次培训、通过两场考试，耗时费力。

据悉，湖州市在全省率先启动的“资格证+职业技能等级证书”联合培养机

制，围绕电工、焊工、架子工、电梯安装维修工等重点职业（工种）试点，开展“一次培训、双证考核”模式，不仅是聚焦破解人社部门和重点行业主管部门培训工作条例分割、资源分散等问题的一项改革举措，也是加快推进“技能照亮前程”培训和“新时代蓝领”行动的一项重要内容，能大幅降低技能人才的培养成本和周期。

“过去考两个证，要分别参加两场至少半个月的培训；现在时间节约了一半，如果考试通过，我还能拿到技能提升补贴，日后对我提薪也有帮助。”湖州安盾检测中心有限公司技能人才蔡正琼告诉记者。

近年来，湖州市不断加大技能人才培养力度，“一次培训、双证考核”模式计划于今年底培养具备技能人才资格证和职业技能等级证书的技能人才3000名，力争到2027年培养技能人才1.5万名。

“食品标签险”落地镇海

本报宁波8月14日电（记者 李华 通讯员 汪磊 翁戎艳）14日，“食品安全责任保险附加标签缺陷损失补偿保险”落地宁波镇海，共有中华老字号企业缸鸭狗、宁波市老字号企业启盛等4家食品生产企业作为首批试点企业投保，标志着镇海率先构建起“政策引导+专业服务+保险托底”的食品标签全链条保障体系。

一直以来，食品企业普遍面临标签审核能力不足、合规风险高等痛点。而镇海首创的“食品安全责任保险附加标签缺陷损失补偿保险”由保险公司联合第三方专

业机构，对企业的食品标签进行合规性评价，保险机制覆盖标签整改、包装更换、复检费用等衍生成本，有效降低企业因标签瑕疵引发的经营风险。

不仅如此，若因评估疏漏导致食品安全事故或产品召回，企业可获得人身伤亡、财产损失的赔偿。

“我们希望通过引入商业保险机制，既帮助企业解决‘小标签大风险’的经营困扰，同时也能更好保障消费者的知情权。”镇海区市场监管局相关负责人说，首批4家企业预计投入保费3万余元，带来近4000万元的风险保障。

义务植树活动，绿化美化环境，加快生态省建设，努力实现人与自然和谐发展的目标。

植树造林，种下的是树苗，也是未来。20年来，浙江先后启动平原绿化、新植1亿株珍贵树、新增百万亩国土绿化等生态保护建设工程，全省森林覆盖率稳定增长，居全国前列。

护一方水，种一片林。生态文明在浙江蔚然成风，逐渐走向全国，影响世界。“千万工程”“蚂蚁森林”“蓝色循环”等绿色发展典范，先后获得联合国最高环境荣誉“地球卫士奖”。

时光荏苒，真理在实践中展现伟力。如今，绿水青山就是金山银山理念的影响已超越一省之域，为全国绿色发展贡献着饱含东方智慧的中国方案。

“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。20年后的今天，在新征程上，真理必将更加耀眼生辉！

江南可采莲

8月14日，武义柳城畲族镇十里荷花物种园进入莲蓬采摘旺季，村民忙着采收，单日可采摘2000至3000斤。柳城畲族镇是“中国三大名莲之一”武义宣莲的发源地和主产区，自唐朝起种植宣莲，荷田绵延数公里。



生态兴则文明兴

第一。浙江持续探索生态环境体制机制，在山水间标记绿色刻度。

“在全社会确立起追求人与自然和谐相处的生态价值观”

盛夏浓荫，鸟飞鱼跃，杭州西溪国家湿地公园让人流连忘返。

20多年前，这里是杭州人捂鼻子“绕着走”的地方。10多平方公里空间，生活废水、养殖污水直排，河道黑臭难闻。

环境就是民生。2003年，习近平支持启动西溪湿地综合保护工程。

“企业迁出，生猪禁养，我们加快推进规划统筹、退屋还林……”2003年，刘想加入西溪湿地综合保护工程办公室，工程实施近两年，西溪湿地迎来蝶变。

2005年4月，西溪国家湿地公园正

在晚间的座谈会上，他郑重地说：“发展是第一要务，但只重视经济发展，不重视生态建设的领导不是好领导。”

“在当时，他的理念非常超前。”郑荣胜印象深刻，习书记还说，“既要经济指标的GDP，又要绿色的GDP”。

那些年，淳安下功夫推动“禁、改、整”，不符合环保条件的项目一律禁入，五年内把“国际花园城”“国家生态县”等荣誉称号收入囊中。

从千岛湖出发，在绿色政绩观的引领下，一连串与绿色发展相关的创新如涟漪般在全国荡开。

“绿色GDP”核算体系，率先在浙江建立起来。到2006年8月，浙江干部考核评价体系，新增万元GDP能耗及降低率、主要污染物排放强度等指标。

“指挥棒”绿意日益鲜明，“环境有价”的理念逐步深入人心，体制机制改革为绿色发展助力。

浙江率先探索全省域及跨省域生态